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ХАРАКТЕРИСТИКА ЖИТТЄВОГО СТАНУ ДЕРЕВНИХ НАСАДЖЕНЬ 

ПАТ «ІНТЕРПАЙП НМТЗ» 

 

Бессонова В. П., 

доктор біологічних наук, професор 

кафедри садово-паркового мистецтва та ландшафтного дизайну 

Панасенко А. В., 

магістр кафедри садово-паркового мистецтва та ландшафтного дизайну  

Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

м. Дніпро, Україна 

 

Вступ. Різні стадії будь-якого промислового виробництва 

супроводжуються розповсюдженням різноманітних забруднювачів. У зв‘язку з 

цим, незважаючи на систему очисних споруд, поблизу промислових 

підприємств, періодично утворюються високі концентрації токсичних речовин. 

Це призводить до забруднення довкілля. Покращення стану середовища 

існування неможливе без всеохоплюючого переходу на природоохоронні 

технології. Поряд з технічними методами оздоровлення оточуючих умов значна 

роль належить рослинам, які виступають як універсальні фільтри в доочищенні 

повітря, води і ґрунту від промислових полютантів [4, 5]. Проте рослини також 

відчувають їх негативний вплив, що призводить до ушкоджень вегетативних та 

генеративних органів, ступінь прояву яких залежить від специфіки інгредієнтів 

промислових викидів підприємства, виду рослин, їх віку, умов зростання. 

Життєвий стан зелених насаджень обумовлює успішність їх 

середовищеоздоровчої функції. Особливо це важливо для санітарно-захисних 

насаджень біля промислових підприємств і на їх території.  

Мета даного дослідження – визначення життєвого стану різних видів 

деревних рослин та всього насадження на території промислового підприємства 

ПАТ «Інтерпайп Новомосковський трубний завод».  

Матеріали і методи. Дослідження проводили на території підприємства 

ПАТ «Інтерпайп НМТЗ» Дніпропетровської області. Обстеження видового 

складу дендрофлори здійснювали маршрутним методом, таксономічну 
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належність визначали за довідником [2] та довідковими виданнями [3]. 

Життєвий стан рослин встановлювали за шкалою В.А. Алєксєєва [1], індекс 

життєвого стану насадження розраховували за формулою, що запропонована 

цим же автором.  

Результати і обговорення. Виявлено, що на території підприємства 

зростає 2274 деревних рослин, що представлені 33 видами. Їх розподіл за 

категоріями життєвого стану показав, що найбільш численна друга група. Це 

ослаблені дерева, які характеризуються зниженням щільності крони на 

величини до 30 %, з асиміляційної діяльності виключено до 30 % всієї площі 

листків внаслідок пошкодження атмосферним забрудненням (хлорози, некрози 

тощо) та патогенами. До цієї групи віднесено 43,14 % дерев від їх загальної 

кількості в зелених насадженнях підприємства. У другій категорії життєвого 

стану найбільший відсоток від загальної чисельності даного виду становить 

ясен звичайний, тополя біла, тополя чорна, катальпа бігнонієвидна, клен 

ясенелистий, дуб звичайний, горобина чорноплідна. 

На другому місці за чисельністю знаходиться група дерев, які умовно 

віднесені до здорових. Відмерлі гілки розташовані у нижній частині крони. У 

верхній її частині лише невелика їх частина незначно пошкоджена або уражень 

зовсім немає. Ці дерева також без видимих ознак пошкодження стовбура. Їх 

кількість становить 37,59 %. У цій категорії життєвого стану найбільшу 

частину від кількості дерев даного виду становить робінія звичайна, в‘яз 

дрібнолистий, верба біла, ясен зелений, шовковиця біла (звичайна форма і 

плакуча), яблуня домашня, абрикос звичайний, груша звичайна. 

Значно менше рослин віднесено до третьої категорії життєвого стану 

(сильно ослаблені) – 12,18 %. У цій групі найбільш представлені, від 

чисельності дерев даного виду, ялина колюча, липа серцелиста, клен 

гостролистий, береза повисла.  

Виявлено мало дерев четвертої категорії життєвого стану (відмираюче 

дерево) – всього 20 шт., або 0,9 %. Це такі рослини як в‘яз дрібнолистий (5 шт.), 

клен ясенелистий (9 шт.), клен гостролистий (2 шт.) та по одному екземпляру 
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верби білої, вишні звичайної, тополі білої, робінії звичайної. Свіжий і старий 

сухостій у сумі складають 1,4 %. Серед цієї групи найбільше дерев робінії 

звичайної, але, зважаючи на переважаючу кількість у насадженні (399 шт.), 

відсоток цієї породи (від загального числа її екземплярів) у даній категорії 

життєвого стану незначний. Найбільше всохлих дерев берези повислої – 5,17 % 

від чисельності рослин цієї породи. Незначна кількість рослин, що належать до 

5а і 5б категорій життєвого стану пояснюється періодичним видаленням 

усохлих і напівусохлих екземплярів. 

Найбільшу стійкість в умовах підприємства виявили такі види рослин як 

абрикос звичайний, робінія звичайна, в‘яз дрібнолистий, груша звичайна, верба 

біла, ясен зелений. До середньостійких віднесені дуб звичайний, катальпа 

бігнонієвидна, тополі біла і чорна, клен ясенелистий. 

У ході обстеження насадження деревних рослин на території 

підприємства виявлено такі ушкодження як наявність сухих гілок, 

прапороподібна крона, суховерхість, ураження омелою і шкідниками, некроз 

кори, стовбурові патології. Сухі гілки мають майже всі досліджувані дерева, 

але в різних кількостях. Частка дерев з прапороподібною кроною невелика, а 

саме 17 шт., або 0,75 %. Дерева з суховерхістю складають 2 %. Серед них 

переважає в‘яз дрібнолистий (12 шт.), хоча зважаючи на його чисельність на 

території заводу, ця частка від загального обсягу даної породи невелика. 

Омелою білою уражені 260 дерев, що становить 11,4 % від загальної 

кількості їх у насадженні. Серед них переважає тополя біла – 242 шт., що 

складає 54,63 % від числа рослин даного виду. Омела – рослина-напівпаразит 

виявлена також на декількох деревах тополі чорної, робінії звичайної, яблуні. 

Ураження шкідниками спостерігається у 4,84 % дерев, серед яких найбільше 

екземплярів клена гостролистого, липи широколистої. 

З патологій стовбурів зустрічаються: їх нахил (0,79 %), морозобійні 

тріщини (0,9 %), некроз кори (0,19 %), відшарування кори (0,21 %), ще рідше 

зустрічаються дупла, ураження стовбуровими грибами не виявлено.  
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Індекс життєвого стану деревостану насаджень підприємства дорівнює 

72,9 %, що характеризує його як ослаблений. Для здорового деревостану ці 

показники становлять 100 – 80 %. Отже, розрахована нами величина показує, 

що ступінь ослаблення деревостану насадження підприємства невеликий. 

Висновки. Індекс життєвого стану деревостану характеризує його як 

ослаблений, але міра ослаблення невелика. В цілому добір деревних порід для 

озеленення заводу здійснено правильно, з врахуванням їх екологічних вимог. 

Проте необхідна деяка корекція видового складу рослин зі збільшенням 

чисельності дерев, що віднесені до першої категорії життєвого стану. Догляд за 

насадженнями на території підприємства з використанням лісівничих і 

агротехнічних заходів сприяє підвищенню стійкості рослин, а отже і їх 

життєвого стану. Проте, великим упущенням є відсутність боротьби з омелою 

білою, яка є напівпаразитом, що характеризується інтенсивним 

розповсюдженням і спричиняє значну шкоду. 
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